

Секция «Правовое регулирование торговли в условиях цифровизации»

## Правовое регулирование трансграничной электронной торговли в рамках эксперимента с бондовыми складами

Научный руководитель – Абросимова Елена Антоновна

*Быданцев Георгий Алексеевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра коммерческого права и основ правоведения, Москва, Россия

*E-mail: georg3.bydan@gmail.com*

Ни для кого не секрет, что основным трендом во всех сферах общественных отношений стало развитие информационных технологий, влекущее за собой компьютеризацию и автоматизацию различных процессов. Результатом увеличения товаропотоков и расширения границ внешней торговли стали кардинальные изменения в деятельности государства и бизнеса, цифровизация торговли, перевод ее в электронный формат. Представители государственной власти РФ неоднократно заявляли о необходимости проведения цифровой трансформации всей страны, всех отраслей экономики с целью ускорения и упрощения ведения бизнеса [2]. Некоторые ученые высказывают точку зрения, что к 2026 г. доля цифровой экономики в мировом ВВП достигнет 60% [7].

В этих условиях для трансграничной электронной торговли актуальными становятся таможенные процедуры, в рамках которых товары ввозятся на территорию потенциальной «страны-сбыта», хранятся без уплаты таможенных пошлин и других фискальных платежей при условии соблюдения соответствующих условий хранения. Такие процедуры позволяют участнику торгового оборота реализовывать только определенное количество товаров, которое востребовано на рынке «страны-сбыта». Оставшийся объем товаров, который не был реализован на этом рынке, участник товарооборота может вернуть в страну, откуда он прибыл, или перенаправить товар в третьи страны. Описанное выше называется концепцией, так называемых, «бондовых складов» (bonded warehouses, склады b2b2c).

Торговля с использованием бондовых складов отличается от традиционного способа приобретения товаров за рубежом (или кросс-бордер) в следующем:

- первое – товар поступает на бондовый склад оптом, выходит за его пределы как розница, таможенная процедура выпуска для внутреннего потребления и различные выплаты происходят в момент, когда единичный экземпляр товара покидает пределы бондового склада и отправляется к покупателю;

- второе – если какой-то товар из оптовой партии оказывается нереализованным, то он не требует прохождения таможенной процедуры реэкспорта, поскольку не было процедуры выпуска для внутреннего потребления, товар не был «растаможен», таким образом, товар беспрепятственно возвращается отправителю за границу, либо же процедура реэкспорта происходит в упрощенном формате.

В современном мире лидером по использованию такой формы торговли является Китай (86% оборота трансграничной торговли приходится на торговлю при помощи бондовых складов) [5]. Более того на территории Китая существуют «бондовые зоны», где товар создается внутри этой территории из комплектующих, которые поступают извне [6].

С 1 апреля 2023 года запущен эксперимент по функционированию бондовых складов как основного инструмента поддержки трансграничной онлайн-торговли до 1 апреля 2024 года [4].

Бондовые склады, участвующие в эксперименте, могут находиться только в местах международного почтового обмена, оснащенных рентгеновской досмотровой техникой, которая

позволяет производить обследование всего товара, поступающего на склад. В эксперименте не участвуют подакцизные товары, товары, к которым применяются различные льготы. Создание бондовых складов позволило упростить процедуру доставки товаров из-за границы, теперь время от момента заказа до момента получения товара значительно сократилось [3]. Внедрение такой формы товарооборота в полном объеме позволит наладить логистические цепочки и даст толчок в развитии транспортной инфраструктуры [1].

Однако существуют и некоторые угрозы данного явления. Существование беспопшлинного порога ввоза товаров в рамках трансграничной электронной торговли делает рассматриваемый нами вид торговли приоритетным и приводит к ухудшению конкурентных позиций российских производителей и участников внутренней торговли. Также некоторые специалисты видят в такой ситуации риск формирования схем уклонения от уплаты таможенных платежей путем регистрации на территориях иностранных государств «отечественных» компаний с последующим ведением бизнеса на территории РФ с использованием бондовых складов [7].

В апреле 2024 года будут подведены итоги эксперимента, Минфин России направит в адрес Правительства свою оценку целесообразности проведения изменений на уровне международных договоров и актов ЕАЭС, представит предложения о продлении или прекращении эксперимента. На мой взгляд, при всех имеющихся угрозах, система бондовых складов только даст толчок к развитию товарооборота и конкуренции, сблизит нас с нашим стратегическим экономическим партнером – Китаем [8].

#### Источники и литература

- 1) Ворона А.А., Дианова В.Ю. Регулирование трансграничной (внешней) электронной торговли как фактор развития товарооборота // Таможенное дело. 2022. N 1. С. 25 – 30.
- 2) Таможня России за счет цифровизации выпустила уже более миллиона деклараций в автоматическом режиме – интервью Руслана Давыдова // Официальный сайт Федеральной таможенной службы. [Интернет-ресурс] URL: <https://customs.gov.ru/press/aktual-no/document/301075?ysclid=lt1ylrpfmes820617087> (дата обращения: 23.02.2024)
- 3) Эксперимент по созданию бондовых складов позволит упростить процедуру доставки товаров из-за границы // Официальный сайт Федеральной таможенной службы. [Интернет-ресурс] URL: <https://customs.gov.ru/press/federal/document/369423?ysclid=lt259lijjb748068015> (дата обращения: 23.02.2024)
- 4) Постановление Правительства РФ от 02.11.2022 № 1962 «О проведении эксперимента по совершению таможенных операций назначенным оператором почтовой связи с применением таможенной процедуры таможенного склада в отношении товаров, ввозимых в Российскую Федерацию в целях последующего приобретения физическими лицами в рамках международной электронной торговли и пересылаемых в международных почтовых отправлениях» // "Собрание законодательства РФ", 14.11.2022, N 46, ст. 7990
- 5) Дьюти-фри для продавцов: в России открываются первые бондовые склады // Сайт Информационного агентства ТАСС. [Интернет-ресурс] URL: <https://tass.ru/ekonomika/17418453?ysclid=lt236fnpmw260107908> (дата обращения: 23.02.2024)
- 6) Болгов С.А., Курникова М.В. Организация бондовых зон: обзор территориальных кейсов // Экономика и предпринимательство. 2022. № 9(146). С. 1071-1074.
- 7) Гусейнова М.Р., Туманова Д.А. Развитие бондовых зон на территории РФ: риски и пути их минимизации // Таможенное дело. 2023. N 3. С. 16 - 19.

- 8) Баранова А.Ф. Бондовые зоны как один из факторов развития электронной торговли РФ и КНР // Таможенное дело. 2023. N 3. С. 13 - 16.